

首页 动态 专题特稿 理论 实务 随笔 学人 期刊 社区 2013-07-31

Theory MEDIACHINA. NET

#### ■ 直播2008

——中国电视新闻年度述评

2009-02-28

作者: 谭天 单位: 暨南大学新闻与传播学院 来源: 中华传媒网 关键词: 电视新闻 电视直播 2008 | 阅读: 2596次 |

2008,是中国电视新闻的大年。从汶川地震到北京奥运,大悲大喜,从地面直播到太空直播,大开大合,这些中国新闻热点均为世界所瞩目。2008,无论对于电视新闻还是大众传播,"直播"和"现场直播"都成为出现频率极高的年度关键词。现场直播是指在现场随着事件的发生、发展进程同时制作和播出电视节目的一种制播方式。然而,这不仅仅是一个技术层面的制播方式问题,围绕重大新闻和突发事件的现场直播,从传播观念到新闻改革,从信息公开到新闻法规,对中国电视新闻的改革与发展都产生巨大而深远的影响。

#### 一、媒介技术与传播观念

2008年,是中国电视五十年,也是我国改革开放三十年。在上世纪九十年代,随着电视机进入千家万户,电视成为第一大媒体,而电视新闻也成为报道我国改革开放和经济建设最重要的载体。近十几年来,随着卫星通信技术和电子数字设备的迅速发展,媒介技术对电视新闻的发展起到推波助澜的作用,电视直播逐渐常态化,现场直播也日益频繁,大大加强了电视报道的新闻时效和传播效果。电视新闻报道实现了三个同步:制作与播出同步,声音与画面同步,新闻报道与事件发生同步。然而,传播观念与媒介技术的发展并没有完全实现同步,中国电视新闻还没有完全进入"现在进行时"。

我国的新闻报道大致可以分为两大类:主题性新闻和事件性新闻,对于电视新闻直播,事件性新闻又可以分为两类:一是可以预见的重大新闻事件的直播报道;二是不可预见的突发新闻事件的直播报道。我国电视新闻现场直播的兴起始于1997年的香港回归直播,这一年中央电视台先后直播了日全食——慧星天象奇观,中、俄、哈吉、塔五国裁军协议签字仪式,香港回归,第八届全运会、黄河小浪底水利枢纽工程截流合龙,三峡工程大江截流等重大新闻和体育赛事活动。从中可以看到,这些直播基本上属于可以预见的新闻事件的直播报道,而不可预见的突发新闻事件的直播报道为数很少。

当今中国恐怕是世界上拥有电视转播车最多的国家之一,稍微有实力的地方电视台都拥有电视转播车。电视转播车的性能也在不断提高,不仅有了全数字电视转播车、电视转播卫星车,而且高清电视转播车也投入使用。北京奥运开幕式直播,更是把一个文明大国的形象最直观展现在世人的面前。从技术层面上来看,我国电视直播已经具有很高的水准。2008年9月27日16:43,"神舟七号"载人航天飞船实现了航天员的太空行走。飞船上两台摄像机拍摄了航天员的出舱活动过程,这是令中国人最为自豪的历史画面。

然而,目前我国电视新闻现场直播(包括电视转播车和卫星新闻采集SNG)的威力远远没有充分发挥出来。许多现场直播仍然沉迷于政绩工程的宣传和媒介技术的炫耀上,国内现场直播普遍存在着三大通病:有直播没报道,缺少现场报道;对"现场"的随意选择使有效信息衰减;有报道没内容,缺乏新闻价值;对接近性的过度追求使新闻价值衰减;有现场没悬念,不能吸引眼球;记者现场评析的缺失使理性深度衰减。因此,我们看到国内电视转播车大多用于仪式性事件直播和体育赛事的转播。在严格的宣传纪律约束下,在求稳怕乱的心态主导下,电视人在突发性重大新闻事件面前反应迟钝。2001年9月11日,美国遭遇了前所未有的恐怖袭击,国内电视媒体迟迟不作报道,学界将其不作为戏称为集体失语。一位业内人士戏称,SNG卫星车在中国的主要作用一是转播体育比赛;二是在电视台拍宣传片的时候作为背景。因为,面对突发性新闻事件,播还是不播?现场直播的导播并不能决定,甚至电视台的台长也不能决定。这是一个新闻改革的难点,这是一个制度安排的问题。

## 二、突发事件与信息公开

世纪之交,中国电视卷起一股娱乐化旋风。近年来,从电视选秀到民生新闻,从"第一心动"到"纸馅包子",中

## 清輸入您丟搜索的关键词



m 文章 | m 动态



■相关书籍 BOOKS





著

#### ■ 上一篇 PREVIOUS

(MORE »

新兴媒体的广告受众研究作者: 罗晓娜! 2007-10-14

2005年,传媒市场风起云涌,在这一轮革新中,新兴数字媒体成了时代的 弄潮儿。他们时尚、新锐,懂得如何借 势炒作吸引眼球,明白如何通过资本运 作来迅速壮大自己,在与传统媒体市场 的受众争夺中,这些新兴媒体能否……

#### ■下一篇 NEXT

more»

• 传媒低俗论

作者: 蔡尚伟 | 2009-02-27

零九年初,国务院新闻办、工业和信息化部、公安部、文化部、工商总局、广电总局、新闻出版总署等七部门联手在全国开展整治互联网低俗之风专项行动,可谓重拳出击,彰显了国家反低俗的决心。对此亦有人颇感困惑: ……

#### ■ 动态 NEWS

MORE »

• 全球化时代的传播史研究

2013-05-29

工机(10-1) (10) (10) (10)

• 香港中文大学第七届传播学访问 2013-05-27

• [征文]第十三届"中国新闻传播 2013-05-13

• 《中国新闻传播学评论》征稿启 2013-05-03

• [征稿] 2013年"两岸资讯一体化 2013-05-03

国电视似乎走到了"娱乐致死"的边缘。社科院时统宇研究员反思道: "我们在追问:用没完没了的打架了、撞车了、第三者插足了、精神病人跳楼了等'八卦'新闻不厌其烦地去争夺收视率,媒体的社会良知与社会责任何在?"[1]就在这个时候,从年初的抗击冰雪灾害到"3•14"拉萨打砸抢事件,几乎在一夜之间严肃新闻又回来了。"然而,在新闻报道中,究竟是传播事实,还是传播愿望?"[2]在这些重大新闻的报道中,人们还发现一个重要角色——"现场直播"缺席了。这不仅让我们的救灾报道缺失人文关怀,而且给西方国家妖魔化中国提供了口实。所幸的是,这一教训及时地对后来遭遇的突发新闻报道和危机事件传播起到了预警作用。

2008年5月12日,我国发生了震惊中外的汶川特大地震。在巨大的自然灾难和公共危机面前,中央电视台及各大媒体 迅速进入新闻报道阵地,中国媒体以前所未有的公开、透明、及时、全面的报道使得挑剔的西方媒体无话可说,赢得世 界舆论的高度评价和国外同行的交口赞誉。在整个抗震救灾中,电视新闻现场直播功不可抹,发挥了巨大的传播力和影响力。在直播的镜头面前,张泉灵的泪水,赵普的哽咽,许许多多电视记者的现场身影,亿万电视观众无不为之动容。 "抗震救灾直播,彻底扭转了西方媒体自3•14以来对中国的妖魔化,在世人面前树立了中国以人为本的良好国家形象。"[3]





2007 年11 月1日,国务院颁布实施《突发事件应对法》;继之,《政府信息公开条例》又于2008 年5 月1 日颁布生效。这为"信息公开化"提供了政策和法律依据。5月24日,温家宝总理在映秀镇地震废墟上主持记者招待会时强调:"我们在处理这些突发事件以及国内其他问题上,坚持以人为本的原则不会改变,坚持对外开放的方针,永远不会改变。"[4]中国领导人开始认识到:"把坚持正确导向和通达社情民意统一起来,尊重人民主体地位,发挥人民首创精神,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权。"[5]从"9•11"中国媒体的集体失语到SARS公开报道的先抑后扬,再到汶川地震的及时、全面、公开报道。世人终于可以看到中国电视新闻真正承担起大众传媒的社会责任,而这正是建立在对外开放的基础上。

什么是现场直播?实际上是一种信息的无障碍传播,现场直播是建立在公众知情权和信息公开化的基础上。问题是在这种口无遮拦的传播中如何把握正确的舆论导向呢?长期以来我国的传播架构是"行政本位",在这种架构的问责下,传媒人多一事不如少一事,电视人面对现场直播则是既痛又爱,爱的是现场确实是电视本性和理想的追求;痛的是害怕承担安全播出的把关责任。"不可预知事件的报道也是可以策划的。不少的不可预知的新闻事件大多属于突发事件、危机事件,现场采访有相当难度,组织报道要精心策划,报道时机要当机立断。"[6]面对汶川地震这场大考,电视人没有回避难题,某些直播虽然仍有瑕疵,但总体上给全社会全世界交出了一份满意的答卷。用现场直播来主导新闻舆论话语权,中国电视人在北京奥运上做得更好。我们的现场直播不仅要"走出去",而且还要"请进来"。汶川地震和

北京奥运让国外媒体趋之若鹜,NBC、BBC如此卖力地转播北京奥运开幕式,无形中都给中国做了最好的宣传,树立了我国对外开放和国力强盛的正面形象。

面对突发事件和信息公开,中国电视新闻工作者日益清晰且清醒地看到自己的两大竞争对手:一是国外同行,二是 网络新闻。因为,我们进入了一个跨媒介全球化的传播时代。

## 三、台网竞争与全球传播

在国外,当突发事件发生的时候,人们立刻打开电视机了解最新情况,而在中国,最普遍的选择是上互联网。由于媒体普遍禁声,人们一般是从其他网民而非官方媒体那里得到消息,这使得谣言和不理智的情绪都容易进一步扩散。网络媒体开放互动的优势形成对电视媒体的巨大冲击。与此同时,媒介技术的发展使内宣和外宣物理界线变得模糊,做好电视新闻现场直播成为中国电视主导国内舆论和争夺国际视频话语权双重任务。

2008年,除了中央电视台外有两家地方电视台声名大振,一个是位于地震灾区的四川电视台,一个是山东的齐鲁电视台。前者就不多说了,后者的"Breakingnews"实验,值得一提。2008年,从董明霞事件开始,齐鲁电视台至少五次中断电视节目报道突发事件: 10月29日,位于潍坊滨海开发区的海化集团发生次氯酸钠罐体泄露,几十名工人和附近村民出现中毒症状,齐鲁台中断了正在播出的电视剧,插播了这条突发性新闻,晚上18点17分在《每日新闻》时段,第二次插播最新消息,相比第一次,这次插播的社会反响极为正面,让当时已经开始流传的"几十名工人中毒死亡"的流言不攻自破; 11月11日上午11点38分左右,2009年第十一届全运会场馆——济南奥体中心正在施工的一个体育馆项部发生大火,齐鲁台"森骥小组"(SNG汉译音)又在中午和下午,连续三次紧急插播了火灾救援情况和济南市的新闻发布会;11月29日,8个月大的女婴李开心急需血小板,而她与董明霞是同一血型,齐鲁台再次打断正在播放的电视节目,对此作出报道,由于有上次经验,李开心被即时救治,脱离生命危险; 12月4日,齐鲁台又打断正在播放的本地新闻栏目,报道了发生在青岛佳元迈克食品有限公司职工宿舍的火灾事件。

即时插播的突发新闻在国外被称为"breakingnews"。电视台对重大新闻即刻播报,已经是一种国际惯例,例如"9\*11"事件和伦敦地铁爆炸案等重大事件发生后,当地主要电视网都抢在第一时间打断原有节目进行报道。而这种现场直播正是SNG卫星车的主要职能。齐鲁电视台在突发性事件上频频发声,也源于中央高层对舆论管理的思路转变,胡锦涛在人民日报社考察工作时强调:要完善新闻发布制度,健全突发公共事件新闻报道机制,第一时间发布权威信息,提高时效性,增加透明度,牢牢掌握新闻宣传工作的主动权。齐鲁电视台的突出表现也赢得国外同行的尊敬,被誉为世界第一新闻学府的美国密苏里大学在百年庆典之时,特邀齐鲁台台长闫爱华参加庆典并作主题演讲。



2008年12月21日,中国五十家电视机构负责人在北京签署协议,成立中国电视直播联盟(CSNG)。联盟成员遍布全国,最低可以延伸到县级电视机构,大大缩短电视媒体抵达新闻现场的距离和时间。同时,实现信息平台的资源共享。联盟强调"信息首发"和"电视速报",利用现代电视技术打造一个反应最快速,覆盖最广泛的全国电视新闻直播体系,强调新闻的原创率、首发率和落地率,实现全国电视新闻直播常态化。全国电视新闻直播常态化有望实现。

其实,这种联盟性质此前已现雏形。2008年11月初,由中央电视台和全国27家电视台联合推出大型电视公益节目《温暖灾区行》,成为直播联盟的试水之作。全国28家电视台实现了同一时段、同一主题、同一包装下的同步播出,取得了良好的规模传播效应。联盟成立前夕,央视再次联合全国33家电视台共同推出改革开放三十周年大型直播特别节目《我们的30年》,所有参与电视台均获得了不带任何电视台标志的公用直播信号。对此,笔者注意到这些直播仍然属于可以预见的重大新闻事件的直播。能否在突发性重大新闻事件面前,通过电视现场直播实现无障碍信息传递,最大限度地满足受众的知情权、参与权、表达权和监督权,我们将拭目以待。

"电视新闻改革的方向就是新闻节目的动态化、实时化,新闻直播的常态化,而'不可预知'正是电视新闻报道的有力支撑点,由它构成的连续报道和现场直播必将成为最重要的电视新闻节目形态。"[7]电视新闻报道不但需要改革更需要开放,我们的电视新闻工作者应该及时转变观念,以观众需求为己任,以敏锐地眼光和高度的责任感抢占新闻大战的"制高点"。展望2009,世人期待中国电视新闻报道能够真正地全面地进入"现在进行时"。

#### [注释]

- [1]时统字: 《中央电视台抗震救灾直播的历史意义和传播价值》《视听界》2008、4,第29页
- [2]高峰,周维维:《传播事实,还是传播愿望——解读有关拉萨事件的中西话语权之争》《吉林师范大学学报》 2008 年第3期,第100页
- [3]时统宇: 《中央电视台抗震救灾直播的历史意义和传播价值》《视听界》2008、4,第28页
- [4]《南方周末》编辑部: 《将开放透明进行到底》《南方周末》2008年5月29日
- [5] 胡锦涛: 《在人民日报社考察工作时的讲话》2008年6月20日, 人民网

http://politics.people.com.cn/GB/1024/7408514.html

- [6] 谭天:《"不可预知":电视新闻的最大卖点》《新闻爱好者》2005、9,第52页
- [7] 谭天:《"不可预知":电视新闻的最大卖点》《新闻爱好者》2005、9,第53页

#### (责任编辑: 姬德强)

充气娃娃仿真充气娃娃日本充气娃娃充气娃娃日本充气娃娃仿真充气娃娃Handbags, Wallet, Purses, Chanel Bags, GUCCI Bags, Hermes Bags, Prada Bags, 摸奶忍够体AVav男优AVav女优AV日本av女优AV日本av日本av男优测试: 30秒做102个俯卧撑ccav

#### wire mesh

wire mesh搞笑高考笑话电车痴女痴女净空法师谈玛雅预言净空法师 2012中国人的一天刘俐俐刘俐俐事件摸奶门谷歌翻译发声合歌翻译发音野战门事件春晚吐槽精华女保镖展示特训成果沙漏超模沙漏女吐槽海贼王中文网hzw海贼王漫画中文网海贼王海贼王漫画海贼王在线漫画 海贼王 漫画海贼王漫画海贼王动画海贼王中文海贼王论坛漫画中文网海贼王剧场版海贼王下载海贼王国语版全集海贼王国语版海贼王中文版全集海贼王中文版海贼王高清海贼王全集在线观看海贼王全集海贼王国语海贼王女帝海贼王动画533海贼王动画532海贼王动画531海贼王动漫530海贼王529海贼王528海贼王654海贼王653海贼王652海贼王651海贼王650海贼王625话海贼王530海贼王图片海贼王壁纸software clearancesoftware salecheap softwarecheap Windows 7

Ultimatecheap ROSETTA STONE SPANISH LATIN AMERICA Lev 1-5 V3cheap Windows 7 Professionalcheap Windows 7 Home Premiumcheap Adobe Master Collection CS5.5 Creative Suite 5.5cheap Photoshop CS5 Extendedcheap Office 2007 Professionalcheap project professional 2010cheap windows 7rosetta stone spanish

- 打印本页 : 关闭窗口 :

#### 读者留言

户名:	* 密码: (游客)请在用户名处输入化名,无需密码	
邮箱:	* 游客发言需提交邮箱	
:验码:	* 请输入: 6645	
		_
		₩,

发表评论 评论内容:不能超过250字,需审核后才会公布,请自觉遵守互联网相关政策法规。

优AV日本av女优AV日本av日本av男优测试:30秒做102个俯卧撑ccav

# wire mesh

wire mesh搞笑高考笑话电车痴女痴女净空法师谈玛雅预言净空法师 2012中国人的一天刘俐俐刘俐俐事件摸奶门谷歌翻译发声谷歌翻译发音野战门事件春晚吐槽精华女保镖展示特训成果沙漏超模沙漏女吐槽海贼王中文网hzw海贼王漫画中文网海贼王海贼王漫画海贼王在线漫画 海贼王 漫画海贼王漫画海贼王动画海贼王中文海贼王论坛漫画中文网海贼王剧场版海贼王下载海贼王国语版全集海贼王国语版海贼王中文版全集海贼王中文版海贼王高清海贼王全集在线观看海贼王全集海贼王国语海贼王女帝海贼王动画533海贼王动画532海贼王动画531海贼王动遗530海贼王529海贼王528海贼王654海贼王653海贼王652海贼王651海贼王650海贼王650海贼王650海贼王图片海贼王壁纸software clearancesoftware salecheap softwarecheap Windows 7 Ultimatecheap ROSETTA STONE SPANISH LATIN AMERICA Lev 1-5 V3cheap Windows 7 Professional cheap Windows 7 Home Premiumcheap Adobe Master Collection CS5.5 Creative Suite 5.5cheap Photoshop CS5 Extendedcheap Office 2007 Professionalcheap project professional 2010cheap windows 7 Prosetta stone spanish

传媒资讯网:传媒学术网:传媒考研网:传媒博客:传媒社区:传媒书店

| 关于我们 | 会员注册 | 交换链接 | 联系我们 | 法律声明 | 广告服务 |

中华传媒网 学术网

© 2000-2010中华传媒网版权所有 京ICP061016

Copyright © 2001-2010 MediaChina.net All Rights Reserved | Powered by MediaChina Tech